

一年多时间接待参观者近万人次。穿上迷彩、振奋精神,为孩子们讲解革命历史,是他最开心的时刻。

孙瑞江

自办军事展览馆助力国防教育

“我办这个小型军事展览馆,就是希望在有生之年,利用这些展品为我市的青少年和成人的国防教育、革命传统、美德教育添砖加瓦。”孙瑞江说。

孙瑞江从2019年开始自办的小型军事展览馆,目前已经成为我市的国防教育基地之一,接待参观者近万人次,他也因此被阳泉市退役军人事务局、阳泉市军分区政治处评为我市第一届“最美退役军人”之一。

今年40岁的孙瑞江出生在一个有革命传统的家庭,他的祖辈在抗战时期献出了宝贵生命,父亲曾在某部队服役,为祖国的国防建设洒下辛勤的汗水。

在家人的言传身教下,孙瑞江从小就喜欢舞刀弄枪,对军事题材的电影电视剧尤其感兴趣,《地道战》《小兵张嘎》等红色影片的经典台词烂熟于心。当身边的小伙伴用零钱购买零食的时候,他却一点点攒起来,用来购买书籍。后来,随着家里的经济条件变好,他的零花钱也多了些,由此对红色藏品产生了浓厚兴趣,一有空就去卖文玩、旧物品的地摊上淘东西。

初中毕业后,孙瑞江远赴湖南军事预备役学校学习。在校期间,他努力学习军事、文化理论知识,刻苦训练武术、散打、搏击等军事技能。冬练三九,夏练三伏,三年如一日,最后以优异的成绩毕业。2001年12月,他响应祖国的号召,投身绿色军营,圆了自己的从军梦想。服役期间,他多次圆满完成各项工作任务,获部队嘉奖一次。

2005年,退役后的孙瑞江来到北京铁路集团公司石家庄工务段,成为一名桥隧工。有了稳定的收入后,孙瑞江对收集红色藏品这件事更是乐此不疲。工作之余,他流连于古玩市场。后来,他学会了网购,然而网上的资源虽然多,但质量参差不齐,



齐,甚至还有假货。孙瑞江也吃过不少亏,花了很多冤枉钱,但是看到喜欢的东西还是会忍不住买下来。在他的网络平台购物车里,最多的是红色藏品。每买回来一件物品,他都会为之清洗、消毒,然后妥善保存。有的东西由于年代久远残缺不全,他还会自己修复。

有不少人嘲笑孙瑞江“瞎折腾”,但外界质疑的声音不曾动摇他收藏红色藏品的决心。“我不抽烟不喝酒,我觉得我的钱花在了有意义的事情上。”孙瑞江说。

多年来,除了收藏红色藏品,孙瑞江还会花大量时间了解每件藏品的历史,同时通过查阅资料来佐证它们的来历。后来,随着年龄的增长,他对过去那段峥嵘岁月和历史有了更深刻的了解和感悟,对红色藏品的喜爱也与日俱增。在他眼中,收藏这些

已经不单单是个人爱好,更是一种责任,一种爱国主义精神的传承。“看着这些东西,心里就会不由自主地想起过去的人们经历的是怎样的艰苦岁月,付出的是多大的努力和牺牲。”孙瑞江说。

2019年1月,在与一个朋友的聊天中,孙瑞江突发灵感,决定开办一个“军事展览馆”。“我家里的东西那么多,光我一个人欣赏太可惜了,应该拿出来与更多人分享。”孙瑞江说。

有了想法,说干就干。经过筹备,2019年3月初,孙瑞江的小型军事展览馆在滨河新天地开馆了。展览馆内,以抗战以来各个历史时期的发展为主线,结合实物藏品、文字图片展板及视频资料进行展出,步枪、刺刀、坦克、火炮等军事用品模型应有尽有。

生动鲜活的资料,丰富多样的展品,

孙瑞江的小型军事展览馆一开馆,就吸引了许多市民前来参观学习。每一次,他都会亲自上阵,为参观者讲解革命历史。

2020年6月底,孙瑞江与小河村合作,将自己的小型军事展览馆搬到了小河村,与村里共同成立了“阳泉市小河利剑国防教育基地”,除了展览外,还增加了军事、体育、拓展、国防教育等课程。

时光如梭,从少年时期买第一件红色藏品起,孙瑞江不知不觉在这条道路上已走了20年,先后收集各类红色藏品4000余件。很多人收藏是为了升值,但孙瑞江从来没想过出售自己的“宝贝”。穿上迷彩、振奋精神,为孩子们讲解革命历史,感受军人四方征战、保家卫国的忠诚与勇敢,是他最开心的时刻。

荆 倩文/图

阳泉是个好地方

山美 / 水美 / 人更美

国家卫生城市
全国双拥模范城
省级文明城市

